

Mass Schedule

MONDAY, April 21st, 2008,

7:00 a.m. † Theresa Krawiec
from son John

TUESDAY, April 22nd

7:00 p.m. † Za rodzinie Rudnickich
od rodziny

WEDNESDAY, April 23rd

7:00 a.m. † Stanley & Stephanie Proniewski
from Helen Lewanowicz

THURSDAY, April 24th

7:00 a.m. † Witold Kuczykowski
from wife & children

FRIDAY, April 25th, St. Mark, Evangelist

7:00 a.m. † Joseph A. Akle

SATURDAY, April 26th

7:00 a.m. † Feliksa Wierzbicka
from daughter

5:00 p.m. † Cecilia Bannister
from children
† Geraldine Hambley
from sister Lillian & family
† Adela Pietranik
from Niemirka family



Matthew Bogacz, Anna Burzawa, John Charyk, Stephe Cieszkowski, Rodger Cryan, Michael Czajkowski, Julia Fennimore, James Hammerstone, Fr. Fred Jackiewicz, Alice Jusiewicz, Ruth Kisielewski, Henrietta Kulak, John Kwoka, Edward Laird, Sr., Helen Lewanowicz, Jean Linkowsky, Winnie (Jennie) Milecki, Barbara Radzki Neri, Joe Pasela, Dan Piestor, Anna Proniewski, Lottie Rak, Tommy Rose, Vaclovas Semeta, Bill Silvers, Kelly Ann Strycharz, Michal Surówka, Mary Swedo, Angelo Talairino, Helen Wojciechowski, Katherine Wolak, Anna Wozniak, and Edlina Zuczek.

SANCTUARY CANDLE Church

† Stella & John Brodel from Florence, Linda & Donna
† John Notta from wife and children
†

Chapel

Health & Blessings for Kevin Valyo who is in Afghanistan
from grandmom Turczyn



Mass Schedule

SUNDAY, April 27th, Sixth Sunday of Easter

8:00 a.m. Living & Deceased Members
of the Rosary Society

† Arthur Sypek
from wife & family

† Anna Przeradzki
from daughter & family

† Marian Supronowicz
od żony i syna

† Józefa Jaskulska
od Lucy i Szczepana

9:30 a.m. Living and Deceased Members of
St. Hedwig's Parish Family

† Sophie & Andrew Grenda
from son Joseph & family

† Czesław Cimoch
from Bernadette Seaman & family

† Jean Scerba
from family

† Stanley Banach
from Mary Kyselka

11:00 a.m. † Stanisław Wozniczka
od dzieci

† Józefa Jaskulska
od Lucy i Szczepana

† Genowefa i Kazimierz Piasecki
od dzieci

† Bronisława i Kazimierz Ćwik
od rodziny

† Helena Maćków
od rodziny

† Władysława Balcerkiewicz
od rodziny

† Stanisław Makowski
od żony z dziećmi

† Genowefa Wojda
od rodziny

† Jan Jeglikowski
od żony

SPECIAL PRAYER FOR THE MEN AND WOMEN IN THE MILITARY



Lord Jesus, we ask you to watch over our men and women who are serving in the military in Iraq, Afghanistan and throughout the world. We ask for your wisdom and peace for all the world leaders to end the fighting. We pray for your healing touch. AMEN

MODLITWA W INTENCJI ŻOŁNIERZY

Pamiętajmy o naszych żołnierzach służących w Iraku i Afganistanie i nie tylko tam. Módlmy się o pokój w

świecie i łaskę ukojenia bólu i smutku dla tych, którzy stracili swoich najbliższych.

V NIEDZIELA WIELKANOCNA – J 14,1-12: *Niech się nie trwoży serce wasze. Wierzycie w Boga? I we Mnie wierzcie. W domu Ojca mego jest mieszkań wiele. Gdyby tak nie było, to bym wam powiedział. Idę przecież przygotować wam miejsce. A gdy odejdę i przygotuję wam miejsce, przyjdę powtórnie i zabiorę was do siebie, abyście i wy byli tam, gdzie Ja jestem. Znacicie drogę, dokąd Ja idę. Odezwał się do Niego Tomasz: Panie, nie wiemy, dokąd idziesz. Jak więc możemy znać drogę? Odpowiedział mu Jezus: Ja jestem drogą i prawdą, i życiem. Nikt nie przychodzi do Ojca inaczej jak tylko przeze Mnie. Gdybyście Mnie poznali, znalibyście i mojego Ojca. Ale teraz już Go znacie i zobaczyliście. Rzekł do Niego Filip: Panie, pokaż nam Ojca, a to nam wystarczy. Odpowiedział mu Jezus: Filipie, tak długo jestem z wami, a jeszcze Mnie nie poznałeś? Kto Mnie zobaczył, zobaczył także i Ojca. Dlaczego więc mówisz: Pokaż nam Ojca? Czy nie wierzysz, że Ja jestem w Ojcu, a Ojciec we Mnie? Słów tych, które wam mówię, nie wypowiadam od siebie. Ojciec, który trwa we Mnie, On sam dokonuje tych dzieł. Wierzcie Mi, że Ja jestem w Ojcu, a Ojciec we Mnie. Jeżeli zaś nie - wierzcie przynajmniej ze względu na same dzieła. Zaprawdę, zaprawdę, powiadam wam: Kto we Mnie wierzy, będzie także dokonywał tych dzieł, których Ja dokonuję, owszem, i większe od tych uczyni, bo Ja idę do Ojca.*

W czasach, kiedy mówi się tak wiele o zagubieniu, braku i upadku autorytetów, słowem „Ja jestem Drogą i Prawdą, i życiem” należy się dogłębne przyjrzenie. Symbol drogi przypomina, że człowiek znajduje się w ciągłym ruchu, że nie jest do końca obywatelem tej ziemi, a jedynie przechodniem. Każde ludzkie działanie: zawodowe, osobiste, rodzinne, społeczne, religijne, kulturowe, stanowi część życiowej drogi człowieka. Symbol drogi w Biblii oznacza niezbadane wyroki Boskie względem całego świata, ludzkie postępowanie lub życie oparte na Bożych przykazaniach. Jezus, nazywając siebie Drogą, wskazuje tym samym na siebie jako na źródło zbawienia. Zrodziło to potężny swego czasu impuls religijny, któremu przyświecało naśladowanie Chrystusa. Nasze pojmowanie prawdy jest uwarunkowane filozoficzną myślą grecką, w myśl której prawda jest to uzgodnienie naszych myśli i sądów z rzeczywistością. Jednak w Biblii prawda jest skojarzona z doświadczeniem religijnym. I tak w Starym Przymierzu prawda równa się wierności przymierzu ze strony Boga i zachowaniu warunków przymierza ze strony człowieka. Myśl starotestamentalna przygotowuje jednak do pełni prawdy objawionej. Jest nią spełnienie się Bożych obietnic w Chrystusie i jednocześnie sam Chrystus jest prawdą osobową. Życie w Piśmie świętym, mimo że często jest mowa a jego kruchości i przelotności, zawsze traktowane jest jako coś cennego i świętego. Dzieje się tak, gdyż to Bóg jest źródłem i gwarantem wszelkiego życia na ziemi i Jemu właśnie należy przypisać termin „żywy” par excellence. Starotestamentalne obietnice udzielenia życia w obfitości, życia wiecznego, spełniają się w osobie Jezusa Chrystusa. Wiara w Niego daje życie wieczne. Życ w Chrystusie znaczy przechodzić ze śmierci do życia wiecznego, gdyż w Nim życie wchłonęło śmierć. Śmierć cielesna staje się wówczas umiejscowieniem i dalszym rozwojem życia w Bogu. Pełnia życia zostanie osiągnięta przez zmartwychwstanie i uwielbienie ciała. Dzieło Tomasza a Kempis „O naśladowaniu Chrystusa” wychowało całe pokolenia nowożytnej Europy. Warto zatem i dziś sięgać po klasykę katolickiej duchowości, zwłaszcza że książka ta, jak twierdził św. Franciszek Salezy, nawróciła i uświęciła więcej ludzi niż zawiera liter. Nawet zafascynowanemu duchowością Dalekiego Wschodu Tomaszowi Mertonowi, szukającemu mądrości u mistrzów hinduskich, sami Hindusi polecili jako lekturę „O naśladowaniu Chrystusa”. Celem ziemskiej pielgrzymki ludzi wierzących jest dom Ojca w Niebie. W jaki sposób mamy tam dojść? Odpowiedź znajdujemy w dzisiejszej Ewangelii. Pan Jezus mówi o sobie: „Ja jestem Drogą, Prawdą i życiem”. Pamiętajmy, że jeśli chcemy zostać świętymi, musimy pójść drogą wyznaczoną przez Chrystusa. Pierwotny Kościół rozwijał się niezwykle dynamicznie. Dzisiaj każdy z nas, czy jest dzieckiem, czy dorosłym, podobnie jak pierwsi chrześcijanie powinien kroczyć za Chrystusem, bo On wciąż dla nas drogą prawdą i życiem.

1. Dziś kolejna, piąta niedziela Wielkanocy. Gromadzimy się na Eucharystii, która jest darem nieskończonej miłości Boga. Możemy ten Wielkanocny Sakrament przyjąć i pozwolić, by przemieniał nas wewnątrz, czynił coraz bardziej podobnymi do Chrystusa. Wszyscy jesteśmy zaproszeni, by już tu, na ziemi, zacząć wchodzić w świętą rzeczywistość Nieba. Tym bardziej w te ostatnie kwietniowe dni pamiętajmy w modlitwach o naszych dzieciach przygotowujących się do przyjęcia I Komunii świętej oraz o młodzieży, która przyjęła w naszej parafii sakrament dojrzałości chrześcijańskiej - bierzmowanie. Niech Duch Święty tak kształtuje ich serca, by przyjaźń naszych pociech z Chrystusem rozwijała się i umacniała, by wyniesiona z domów rodzinnych wiara prowadziła ich bezpiecznie po trudnych drogach współczesności.

2. W tym tygodniu, w środę 23 kwietnia, będziemy obchodzić uroczystość świętego Wojciecha, biskupa i męczennika, głównego patrona Polski. Nasze myśli i serca skierujemy do Gniezna, gdzie znajdują się jego relikwie. Będziemy dziękować Bogu za dobro, jakie wyświadczył nam przez posługę świętego Wojciecha na naszej ziemi. Od tysiąca lat jesteśmy chrześcijanami. Ale z tej wielkiej łaski wypływają także zadania, przede wszystkim godnego wypełniania Ewangelii Chrystusowej w codziennym życiu. Jako spadkobiercy świętego Wojciecha nie możemy się jej wstydzić i nie możemy spokojnie patrzeć, kiedy się ją poniewiera. Przykładnie i wiernie trwajmy przy krzyżu Chrystusowym i Ewangelii.

3. W piątek 25 kwietnia przypada święto Marka Ewangelisty. Jednocześnie jest to dzień modlitw o urodzaje. Wszyscy prosimy o błogosławieństwo dla pracujących na roli i o pomyślne zbiory. Módlmy się też o to, by nikomu na świecie nie brakowało chleba.

ODESZLI DO WIECZNOŚCI – Pamiętajmy w swoich modlitwach o naszych parafianach Mary Swedo, Irene Philhower i Wesley E. Skworzec, którzy w zeszłym tygodniu odeszli do wieczności. Wieczny odpoczynek racz im dać Panie, a światłość wiekuista niechaj im świeci. Niech odpoczywają w pokoju wiecznym. Amen.

Weekly Collections

April 12th & 13th, 2008

Weekly Collection	\$4,978.00
Maintenance	\$1,850.00

**Bóg zapłać za Wasze ofiarne i dobre serca.
Thank you for your generous contributions.**

ST. HEDWIG'S PARISH VETERANS MEMORIAL

There are a few spaces available for engraving names on the Veterans Memorial Walk. All military who are on active duty also qualify. The cost is \$40.00 per brick. For information please call Julius Wszolek at 599-2298

CEMETERY REPAIRS

Is your military plaque sinking in the ground? Would you like it raised and leveled? Any and all work done on graves. Please call (609)577-7793.

IN MEMORIAM

In your prayers please pray for the souls of Mary Swedo, Irene Philhower, and Wesley E. Skworzec who have died. Eternal rest grant unto them O Lord and let Perpetual Light shine upon them. May their souls and all the souls of the faithful departed rest in peace. AMEN.

TRENTON THUNDER TICKETS

Spend Sunday morning in church, and the afternoon at Waterfront Park. Bring your church bulletin to the ticket window for any Sunday Trenton Thunder game, and receive a special rate of \$7.00 per ticket, which is a savings of \$3.00 per ticket. Bring your family and friends. There's no limit on the number of tickets you can buy with each bulletin. There will be Sunday games at 1:05 pm on April 27, May 4, 18, June 8, 22, July 27, and August 10 & 24.

KNIGHTS OF COLUMBUS HAMILTON COUNCIL #6213

The Hamilton Knights of Columbus will be hosting a presentation on Pope Benedict's second Encyclical *Spe Salvi* at 8:00 pm on April 28th at the Council Home on Klockner Rd. Rev. J.C. Garrett of Our Lady of Sorrows-St. Anthony's Parish will be the guest lecturer. All are welcome. Light refreshments will be served.

NOTRE DAME PERFORMING ARTS

The Notre Dame Performing Arts students will present *LITTLE WOMEN* on Friday, May 2 at 7:30 pm, Saturday, May 3 at 2:30 pm and 7:30 pm and Sunday, May 4 at 3:30 pm. Tickets for the play can be purchased by

calling (609)882-7900 during school hours, or at the door. Tickets are \$8.00 for adults and \$5.00 for seniors, students and children.

FIFTH SUNDAY OF EASTER

Recent scholarship has recognized that the Christians addressed in 1 Peter were displaced socially as well as spiritually. Therefore, the author tries to give them a sense of belonging by inviting them to see themselves now as a spiritual house, built by God with Jesus as its cornerstone. If the Christian community is a single spiritual household, then the selection from Acts is an example of "home economics." When the Hellenists (Greek-speaking Jews) complain that their widows are being neglected in the daily distribution of food, the whole community, led by the Twelve, decides to enlarge the leadership structure of the young church in order to meet its changing needs. This, like everything else in a spiritual house, is done with the guidance of the Spirit. The image of the household of God is taken up in today's Gospel too. Jesus knows that his imminent departure will displace his disciples and so he tells them, "In my Father's house there are many dwelling places." He says he will prepare there a permanent place for them and for us, where he is.

NEW PARISH TRIP

**Day Trip to
THE BROWNSTONE HOUSE of Paterson**

"DOO WOP UNLIMITED!"

Trip Date:

Friday, June 20, 2008

Package Price:

\$70.00 pp

Full Payment Due with Reservation!

ALL PAYMENTS DUE BY MAY 18, 2008!!

Package Includes:

All Tax

Round Trip Transportation by Motor Coach

One-Hour Open Bar

Complete Luncheon

Garden Salad; Ziti Marinara; Roast Ham and Roast Chicken (served family-style); Mashed Potatoes with Gravy; Fresh Vegetable Medley; Dessert, Coffee, Tea and Decaf Beer & Soda on Table

Production at The BRWONSTONE House of Paterson
"DOO WOP UNLIMITED!"

"America's Greatest Hits in Perfect Harmony"

Depart From:

(rear of) Burlington Coat Factory
Lawrenceville, NJ @ 9:45 am

Return Time

To the Lot approximately 5:15 pm or so

For Information & Reservations
Contact Ray Primka @ (609)883-2271



**ST. HEDWIG KNIGHTS OF COLUMBUS
25TH ANNIVERSARY DINNER**

The Saint Hedwig's/Saint Michael's Council # 7244, Knights of Columbus will be coordinating a dinner honoring Reverend Jacek Labinski, pastor of Saint Hedwig's Church on the 25th anniversary of his ordination to the priesthood. To mark the event, following our annual Corpus Christi Mass and services, on *Sunday, May 25, 2008*, an anniversary dinner will be held from 3 pm until 8 pm at *Kove Catering* located in the Park Plaza on Route 130 South in Edgewater Park, NJ. Tickets are available for purchase after all weekend masses at \$40.00 per person at the church front entrance and at the parish office. Be sure to put this date on your calendar! Group seating can be arranged for parties of 10. The deadline for reservations will be Friday, May 16, 2008. Additional information regarding details, ticket reservations and program booklet listings can be obtained by contacting the St. Hedwig's Parish office at (609)396-9068.

PLEASE NOTE

The church parking lot will be **closed** next Sunday, April 27, 2008 due to the Parish Health Fair. We apologize for the inconvenience.



Parish Health Fair

See Insert

Attention parishioners without health insurance!!! On Sunday, April 27, 2008, St. Hedwig's will host a Health Fair at the Parish from 10 am - 2 pm. Blood Pressure screening, Cholesterol screening, Blood Sugar testing (must fast for 2 hours prior to blood sugar testing for accuracy), and Prostate and Breast Cancer screening (mammogram referrals) will be among the **free** services offered. Please join us – community resources and information on free or low cost health care services will also be available.

ROSARY SOCIETY

Next Sunday, April 27, 2008 the Rosary will be recited at 7:30 am, before the 8:00 am Mass. Members of the

Rosary Society will meet at 2:00 pm for the Rosary and Benediction followed by a business meeting.



25 LECIE KAPŁAŃSTWA – Nasza parafialna organizacja Rycerzy św. Kolumba koordynuje obiad 25 maja 2008 r. honorujący naszego księdza Proboszcza Jacka Łabińskiego z okazji Jego srebrnego Jubileuszu kapłaństwa. 25 maja przypada również uroczystość Bożego Ciała. Procesję w tym roku poprowadzi nasz Biskup Ordynariusz Jan Smith. Bezpośrednio po procesji w naszej sali parafialnej Lipinski Hall będzie można spotkać się także z Ks. Biskupem. Na to spotkanie parafialna organizacja Kółka Różańcowego przygotowuje dla Was kawę, herbatę i coś na słodko. Natomiast od godz. 3:00 do 8:00 wieczorem w sali bankietowej „Kove” w Edgewater Park, NJ odbędzie się uroczyste przyjęcie, na którym będą także obecni Ks. Biskup Ordynariusz, zaproszeni księża oraz rodzina Księdza Jacka z Polski. W przedśionku kościoła i zakrystii będzie można nabyć bilet na bankiet. Cena obiadu wynosi \$40.00 od osoby. Dla wszystkich tych, którzy nie mają czym dojechać, a chcieliby być na przyjęciu, organizujemy autobusy. Dojazd autobusem do sali i z powrotem wynosi dodatkowo \$5.00. Można rezerwować miejsca, aby siedzieć przy stole razem z rodziną czy znajomymi. Ostateczny termin rezerwacji upływa z dniem 16-go maja 2008r. Po dodatkowe informacje, rezerwację czy pamiątkowy wpis do książeczki-programu, który będzie wydrukowany z tej okazji, prosimy dzwonić do biura parafialnego pod nr tel: 609-396-9068. Serdecznie zapraszamy na wspólną celebrację!

**ST. HEDWIG KNIGHTS OF COLUMBUS
COUNCIL #7244**

The Saint Hedwig Knights of Columbus Council #7244 will conduct its semi-annual membership Drive during the weekend of April 19 and 20, 2008. Brother Knights will be available after all masses to answer questions about membership in this Catholic Fraternal Order and to accept your applications for membership. Following masses on Sunday, April 20th there will be a video presentation in English and Polish at the Lipinski Hall for those interested in learning more about the Knights. Coffee and donuts will be available for those who attend. In conjunction with two other events. 1. Our annual drive for persons with special needs. We ask for your assistance in our funding of the various good works and contributions that this council provides for children with special needs. Your past generosity has gone a long

way in helping us help others. Your continued support would be much appreciated. 2. Our Spring Pasta Dinner will be held on Sunday April 20th from 1 pm until 6 pm at the Lipinski Hall. Tickets for adults will be \$7.00 and \$5.00 for children under 12. Proceeds go to support our many charitable efforts.